

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь Заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории Русской Православной Церкви и их объединение с Матерью – Церковью (1990 – 2007 гг.)» представленную к защите на соискание ученой степени доктора церковной истории

Актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений: Русская Православная Церковь Заграницей – это знаковое явление в отечественной истории XX века. Восполнить лакуны в изучении русского православия, предложить новые ракурсы его рассмотрения, сконцентрировав внимание на деятельности зарубежных иерархов, проанализировать историю сложных взаимоотношений двух ветвей Церкви – РПЦ МП и РПЦЗ, призвана диссертация А. В. Маковецкого.

Более всего в работе поражает источниковая база исследования: документы отечественных и зарубежных архивов, личные воспоминания, периодическая печать – все умело и тщательно использовано автором для исторического анализа событий.

Аркадий Валентинович ставит перед собой амбициозные задачи по созданию периодизации изучаемых событий, выделению особенностей каждого этапа, предпосылок и причин трудностей для объединения РПЦ и РПЦЗ.

Бесспорным кажется вывод автора о роли политического фактора в означенных событиях, который на начальном этапе способствовал росту конфронтационных настроений. Однако участие российской светской власти на завершающем периоде наоборот способствовало преодолению нестроений и предвзятых суждений о современной России и ее Церкви.

Задачи, поставленные в диссертации, автор последовательно решает в четырех главах. Особенно интересной, на мой взгляд, является вторая глава «Открытие и организационное оформление параллельных епархий на канонической территории Русской Православной Церкви Московского Патриархата (1990-е гг.)». В ней диссертант воссоздаёт картину созидания иерархами РПЦЗ раскольнических структур на канонической территории Московского Патриархата. Именно эта недалёковидная политика в последствии создаст многочисленные проблемы ее авторам – иерархам и Синоду РПЦЗ.

Автореферат позволяет судить, что представленная к защите диссертация Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь Заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории Русской Православной Церкви и их объединение с Матерью – Церковью (1990 – 2007 гг.)» является самостоятельным, законченным научным трудом, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Маковецкий Аркадий Валентинович заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Хижая Татьяна Игоревна

Доцент кафедры философии и религиоведения
ФГБОУ ВО Владимирского государственного
университета имени Александра Григорьевича
и Николая Григорьевича Столетовых,
кандидат философских наук

600000, г. Владимир, проспект Строителей,
(4922)47-98-39, (4922)47-96-82

kafedra-fir@mail.ru.

24 февраля 2021 г.

